

苗栗縣卓蘭鎮民代表會地方民意代表出國考察報告

考察人員姓名	詹豐霖	
地點	北越河內、下龍灣、陸龍灣及胡志明市等地區	
考察日期	112年6月4日起至112年6月8日止	
提出報告日期	112年7月4日	
目的	考〈視〉察觀摩北越河內、下龍灣、陸龍灣及胡志明市等地區之自然生態保護區、建築、古蹟、文化遺產、農業、交通、建設等	
行程	6/4 卓蘭→桃園→河內(鎮國寺、西湖)→下龍灣(海上桂林) 6/5 下龍灣→鴻基島→下龍灣 6/6 下龍灣→河內→巴亭廣場→胡志明(陵寢、故居、博物館) 6/7 河內→陸龍灣→長安生態保護區→寧平碧洞古廟 6/8 河內→國子間→桃園→卓蘭	
心得	<p>第一天早上在桃園機場搭9點的長榮航空BR397班次順飛了2個多小時來到河內，出機場大門後看到好多人，第一印象是交通太亂，希望在這五天能觀察到越南的優點。用過餐後，來到西湖，聽著導遊說著當地傳說在古時代，天上有兩個仙女下凡，當要返回天庭時，各自從雲端拋出一面梳妝鏡，故一面鏡子是中國杭州西湖、另一面則在越南河內西湖，隨即走到鎮國寺，參觀寺內佛道皆奉的神尊，感覺古寺應該有被翻修過，導遊也說到此遊客可繞著2,500年前釋迦牟尼佛成佛處的菩提樹走左三圈、右三圈，聽說繞完就會有好運來，大夥入境隨俗也跟著認真繞。由河內搭車約3個多小時才到下龍灣，中途經過了陶瓷村休息站，欣賞越南傳統陶藝品，就像走在台灣鶯歌陶瓷博物館般，爾後驅車再前往下龍灣飯店入住。</p> <p>第二天早上8點前往公主號碼頭，搭9點遊船到下龍灣，隸屬於廣寧省面積廣達1,553平方公里，大大小小的島嶼，景色真的是世界級，尤其在島與島間來往穿梭間，看到幽靜景緻與純樸越南人，心情真的放鬆下來，在約1小時才到驚奇洞，走到洞內看著鐘乳石天然奇岩時，讚嘆政府對其保護非常用心，登上TITOP島山頂時，鳥瞰下龍灣，發現每個島都有不同形狀好壯觀，難怪，遊島好心情全寫在臉上，且永遠烙記心中。約下午2點多搭車抵到越南煤都鴻基島，是下龍灣最大島嶼，這裡所產的無煙煤享譽國際，走在傳統市場時，看到環境很差，但唯一欣慰的是看到有些水果是台灣沒有生產的，他們很有概念將琳瑯滿目的水果做成果乾，創造出果品附加價值，在等著看水上木偶戲前，導遊解說著木偶秀1千年前的歷史，因紅河每年都會氾濫，靠著農業、漁業維生的居民，在無法工作下，好玩地拿著木偶在水中玩耍，後來就在池中搭棚，表演者利用臂力、竹子及純熟控繩技巧，將玩偶的肢體表演的好活現，也漸漸成為國際級藝術表演，結合各項休閒，是值得大家學習。</p> <p>第三天來到河內中央巴亭郡是越南最大的廣場，後方就是</p>	

志明故居等古蹟，可感覺其所賦予之。理與歷史內涵，但有點不太搭配的是附近有許多林立的政府機關及派遣軍人巡邏所帶來的嚴肅氛圍，與坐在廣場外露天座位遊客一派輕鬆的氣氛，形同強烈對比。一柱寺，聽說對香客求子很靈驗，難怪吸引許多人來參拜觀世音菩薩，又到博物館，認識胡志明一生的豐功偉業及出國尋求報國之路的各個時期的物品展覽現場非常豐富。

第四天來到陸龍灣(也稱長安生態保護區)，在航程中經過3個山洞，每一個山洞都是一個比一個低，要過時，大家幾乎都是低頭，以避免撞到岩壁，穿梭中，體會到每一轉彎後，就會有不同的景色，人生際遇不也是這樣，要看開點。遊著到西元10世紀的碧洞古廟，厲害是依著山洞分上、中、下層而建，每個山洞都有中國式的寺廟特色，最獨特是整棟木製、沒用釘子，堪稱建築奇耙。河內大劇院的穹頂為混凝土薄殼屋所蓋成，裡面可容納1,800人的空間，及500人的多功能劇場，可運用的空間相當靈活。

第五天用過早餐後，提著行李搭上專車，前往河內文廟及國子監參觀，來到這裡就像在看中國文化建築，如導遊說的孔子對於東南亞影響力很大，在裡面可看到許多學子都會來參拜祈求考試有好成績，我認為整體歷史建築古蹟，看來它是河內保持最完美且最美的，隨即前往河內國際機場搭中午12點5分長榮BR398班次歸程，於4點抵達桃園機場。

建議	<p>一、越南有9,000多萬人口，面積大，各項自然生態保護、建築、古蹟(寺廟、博物館)等各項景觀也很非常多元；台灣也是多元社會，也有許多文化可保存，若能長期發展地方人文特色，對於文化觀光財是有挹注力的。越南人與騎摩托車者很多，尤其是雙騎或多人疊著騎，對他們而言習以為常，對於我覺得交通好亂，但他們卻能於亂中有序中生存，確實不簡單，是個值得再深入探索的國家。外媒曾報導台灣是個不禮讓行人的國家，所以今年7月起政府將恢復不禮讓行人者加重其罰款，以維行人生命、財產之安全。</p> <p>二、越南氣候值得種植果樹栽培，生產超過40種以上品種，近年因烏俄戰爭，肥料成本上揚，原本的咖啡地也改種了酪梨及榴槤等高經濟果品，希望更能穩定農民收益。卓蘭也是農產品生產地，因應未來不定因素，如何應變、協助農戶的策略，是政府必須先未雨綢繆。</p> <p>三、卓蘭娶了蠻多東南亞國籍的女性，這些新住民誕生的孩子，政府要有計畫培育語言、日常生活文化等，相信這些都可成為台灣與東南亞國家間發展政治或經濟的推手。</p> <p>四、走在越南街道上，都會看到政府在某一個小角落上或路邊上設置簡單運動器材，以供百姓隨時運動使用，這是一項不錯的措施，不用花大錢也能讓百姓贏得健康。</p>
備註（其他）	
提出報告人員簽名	